

→ 我觉得我的心快要跳出来了，血往上涌，那真叫一股热流涌遍全身，一点不假。

●和玉洁认识的时候，我正是面临高考的高三年级，那时自己已经快20岁了，正是处在了一种尴尬的时期：身体已经完全成熟，但心理和其他方面还是不成熟。在一次聚会中，我的朋友带着她的邻居玉洁一起来了，玉洁的个子不高，长相也不是很出众，很难让人过目不忘，但是她很可爱。鹅蛋脸儿，一对小酒窝，一双说话就带着笑意的眼睛。真的，第一次看见她的时候，我的心中仿佛听到一首情歌，我真的形容不清这种美妙的感觉，但后来经过了这么多事情之后就明白了：这就是一见钟情的初恋感觉。

随后我一个劲地在她面前表现自己，为此还不惜丑化自己的“光辉”形象，只为博得玉洁粲然一笑。大概兰心蕙质的玉洁当时也是对我有好感吧，她来者不拒，欣然答应我每次的见面，哪怕我的见面理由是多么的拙劣和可笑。那时的美好时光让我至今都无法忘掉。我们不是一所中学的，她念高二，而且彼此的学校离得不算近，骑自行车也要20分钟左右，那时我们谁放学早谁就到对方的学校去等，然后我送她回家，每次都是很有默契地绕最远的路，因为这样可以让我们独处的时间长一些。那时的我们彼此还很纯洁，没有什么太多杂七杂八的想法，只是觉得两个人很合得来，想方设法地和对方长时间腻在一起。

我很喜欢她的单纯和可爱，但如果有人问我为什么喜欢她，我真的说不上来，如果说她只是可爱，这个答案连我自己都不满意，后来发生了一件事我得到了一个真正的答案，这个答案足以让我爱她一辈子，真的！

●记得是2004年的12月30号，也就是新年的前两天，那天上海罕见的冷，而且还下着小雪，雪花落到教室的玻璃上马上就冻了一层冰。我在最后一节课的铃声后准备向外跑，因为我知道她今天来找我，但老师还是比我快了一步，老师宣布班干部要开会，并且要布置教室迎接新年，我作为劳动委员自然要留下来。半小时会议后开始布置教室，我想出校告诉她一下，但真的脱不开身，我当时想当然地认为她又不傻，天这么冷，发现我不出校一定知道我有事情了，会自己走的，我还想着她今晚一定会给我打电话对我发脾气！

大约过了3个小时才打扫完教室，一切工作才终于结束。我踏出了教学楼的大门，那时的天已经黑了，我推着自行车向校门外走，刚一出校门就看见一个瘦小的背影在路边等我，惊讶之下急忙走过去一看——真的是她！当时她的车座上已经结了厚厚一层冰，而她本人则在冬夜寒冷的雪花下瑟瑟发抖，整个脸都被冻红了，连眼睫毛也被严寒冻成了白色。当时我的心情真的是无法形容，感动、心疼和怜惜一下子全涌上来，百感交集，杵在那儿说不出话来。我本来就是属于“士为知己者死”的那种人，就是见不得别人对自己好的怜香惜玉性格，如果别人对我以诚相待，那我则更加报以桃李。你说当时看到一个女孩在这么冷的冬日里不离不弃地等你三个小时，凭我的性格，能不感动至极嘛？！

我不由分说就在校门口抱住了她，忙着给她取暖，这也是相识以来，我第一次做出的最亲昵动作。她寒冷冻僵的身体在我怀里也渐渐变得柔软起来，见此情况，我脱下自己的鸭绒服给她披上。从那时起，自己对玉洁不是单纯的喜欢了，而是一种刻骨铭心的爱，她的身影已经深深烙在我心底了，我在心里暗暗地发誓：今后要爱她一生一世！

从那以后，我们便彻底放开了，索性上学、放学光明正大一起走。即使两人在一起时，碰到彼此熟悉的同学和他们的家长，也不在乎，相反还能落落大方地同他们打招呼。后来因为这事，我的班主任老师向我父母反映，我父母都气坏了，骂我早恋。她父母也知道了，当时据说一直宠她的父亲扬手一记重重的耳光，一下子把早已懵掉的玉洁打出好远，那一下子把她的脸都打肿了。事后玉洁哭哭啼啼地跑出了家门，找到我哭诉。我当时除了心疼，还是心疼，可又无可奈何。后来我和玉洁分别向父母写了一份保证书，言明我俩谈恋爱肯定不会影响各自成绩的，如果大考有一次倒退名次，我俩就自己断掉关系，并且承诺不越雷池一步，这才作罢。

4月12日是她的生日，我盘算着送她一件礼物，当时我还是一名穷中学生，当然没有太多的零花钱，于是我开始不吃早餐了，决定存钱给她买一枚银质戒指。经过大约三个月的“饥饿”储备，我终于存够了钱，拿着钱在徐汇区的一家小首饰店里买了一枚并不是很大的白银戒指。当然，我做的一切玉洁并不知道，因为我想在她生日那天给她一个惊喜。

我都已经想好了，在她生日当天中午休时，自己把她约出来请她去吃肯德基，然后吃完后把戒指送给她。但就在她生日的前一天，当时心中藏不住事的我，忍不住想把戒指提前一天送给自己心爱的女孩子。于是在前一天送她回家的路上，我突然让她把车停下来。她以为我的车坏了所以没加思索地停了下来。

我从口袋里掏出了那枚戒指给她戴上，玉洁一下子没反应过来，反应过来后她的脸红了，红彤彤的，显得更可爱了，但我并没有当面肉麻地说“我爱你”这三个字，只是说，我会一直在你身边陪着你，一直到我们走不动的时候。因为我当时隐约知道“我爱你”这三个字的分量，所以没有轻易地说出来。

●从那以后我们变得更亲密了，每天都要通电话和见面，真的很快乐。不巧的是，不久后我的自行车被小偷光顾了，一时间没车可骑。但令人感动的是：玉洁也放弃了骑自行车，放学后陪我步行回家。我们每次放学后都要经过一段铁道，我和她每个人站在一根铁轨上，手拉在一起向前走，这样我们才不会从铁轨上掉下来。铁轨旁边马路旁的草地上开满了野花，那是我记忆中最浪漫的景象，我觉得相对于其他恋人谈恋爱动辄去电影院看电影或者在公园里花前月下，我俩谈恋爱的方式则更加浪漫自然。火车来了我们会事先听到，躲在一旁等火车过去后然后再接着走。有一次有一名好奇的火车司机看到我们，一直回头看，把汽笛拉得很响。其实在那个开放的年代，世人对少年男女单独在一起一点也不稀奇，大多数的火车司机都会司空见惯熟视无睹的。那时的我们，很纯洁，虽然有时下课很晚，我们单独相处，但并没有什么非分的想法，



## 情事

倾诉与聆听，城市人的情感故事。  
请勿对号入座。

王志强 摄 组合II

我记忆中的初恋故事

口述/先铭 整理/飞侠

# 回忆我的初恋时光

最“出格”的举动就是彼此拉着手了。

有一次从玉洁学校下课回来，下了很大的雨，而彼此都没有带伞或雨衣。于是我们到一个已经收工的修自行车铺的棚子下面去避雨。风很大，玉洁冷得直发抖，我把我的外衣脱下来给她披上，我自己只穿了一件背心。她望了我一会儿，忽然抱住我，把脸贴到我的胸膛。我的心跳得很厉害，我颤抖着抱住她的身体，我觉得轮到我发抖了，不知是冷还是紧张。还好，过了一会儿心情总算平静下来。我当时只觉得玉洁在跟我说着话，那声音好近，好像她声带的颤动声用了最近的距离传到我耳膜。突然觉得玉洁好美好温柔，隐隐闻着她的发香，是体味和洗发液混合的味道吧，沁人心脾。我把她的脸托起来，就那样轻轻地把我的唇放上去，吻她闭着的双眼，吻她挺俏的鼻子，但我不敢吻她的嘴。她把头扬高，让她的嘴唇碰到我的嘴唇，同时把我抱得更紧。我从突如其来眩晕中定下神，开始吻她，为了这一吻，我们几乎屏住呼吸。她的嘴唇是那样的柔软和温暖，热热的呼吸让我冲动。我就像怕碰坏她似的，轻轻地，似触非触地亲吻她的嘴唇。终于我的舌头敢大胆地穿过她的牙齿，触到她的舌尖。我觉得我的心跳得要跳出来了，血往上涌，那真叫一股热流涌遍全身，一点不假。她也是，我能感觉到她心跳的急促和她手臂的颤抖，她已经不是在抱我，而像溺水的人紧紧地“抓住”我。这就是我俩之间的初吻，那天初吻时的心理活动和感觉使我终生难忘。但随后的事情很快就忘记了，比如我们是什么时候回家的，回家后是如何应付父母怀疑的目光……

●可能是，过于美丽的过程，都注定没有圆满的结局吧。后来我们没有坚持到最后，还是分手了。其实我不说大家也知道：中学生之间的早恋因为存在这样、那样的不确定性，大多数都会夭折的，我们也不例外。尤其我是高三，面临着改变人生命运的高考。

当时由于彼此的心有所属，一有空就黏糊在了一块，期中考试我俩的成绩都下滑了，本来班里成绩前十名的她考到了20名开外，而我则下滑得更厉害，本来10多名的名次居然考到了班里50多名，进入倒数的前10名！而高考日期越来越近，不到一学期了，我父母坐不住了，和玉洁父母私下商量后达成了共识：坚决拆散我和玉洁的早恋！并且站在了道德的制高点上言明：学生的主要任务是学习，我俩的早恋是盲目的，家长这样做，恰恰是对这两个孩子的前途负责。

我承认我和玉洁的初恋是有些青涩不成熟的，但哪个大人的恋爱之果不是从青涩慢慢悟到成熟的？！很少有的恋情从一开始就直接到成熟的吧？况且我俩已经是成年人，理应自己决定自己的一切了。可是，作为中学生的我俩，这点反抗能力，对于大人们来说，根本就是胳膊扭不过大腿，我俩的母亲牺牲工作时间，对我们分别实行了上学和放学直接接送监视的“高压”政策，坚决不让我俩再见面。这种“高压”政策实施了几个月之后，我和玉洁始终没能见上面，再加上我

高考前后的时间高度紧张，我们慢慢地淡忘了彼此。等到我拿到了北京中国石油大学的录取通知书时，他们才松了一口气，而我却很失落，因为离玉洁无论是物理距离还是心理距离，似乎都是遥不可及了。我想把自己要离开上海到北京求学的消息告诉她，可惜打了几次她家的宅电，都是她父母接的。我又想到她学校和她见一面，也没能看见，尝试了好几次都无功而返。这时大学的报到时间快到了，我只好把对玉洁的牵挂藏在了心里。

我上大学后很喜欢自由的大学氛围，以前压抑的中学校园根本没法与之相比，相对于其他同班同学相继陷入爱河，我则想念起我的玉洁来。于是我在半年后尝试给她写了封信，寄信地址是她所在学校的班级，免得寄往她家里她父母又截留。结果她收到了，并很快地回了信，就这样，经过了半年的时间，我们终于又联系上了。

后来我们一直保持着通信，但是我发现她来信的频率越来越少，有时急得我要发电报询问她的近况。二年级的暑假，我撒谎告诉家里，这个假期我不回上海了，因为假期里我要在北京打工。然后赶在玉洁放暑假前，我登上了江苏南京的火车去见玉洁，她已经考上南京大学了。我来南京的消息事先没有告诉她，主要是想给她一个惊喜。

我是突然出现在她面前的，但她旁边已经站着一个很英俊的男同学充当她的护花使者了。那名男同学是她的学长，校生活部部长，很优秀，玉洁刚上学后他就对她的追求展开了。刚开始玉洁对他很冷淡，可是女人的心似乎都经不起男人软泡硬磨的追求，就在一个月前，冰山融化了，玉洁终于接纳了他，和他正式交往了。

面对我的突然到来，她男朋友对我很有礼貌，我们三个人在一起相处了几天，他俩带着我在南京到处去转。在一次酒桌上我喝了很多的酒，大醉了一场。我知道一切都结束了，我像大病初愈般地脆弱。他俩送我上车时，她男朋友在车站借故走开了，我和玉洁面对面相对，感觉有千言万语却不知从何说起。玉洁眼泪出来了，低声喃喃说着：先铭，我实在承受不了家里的压力了，对不起，我当了逃兵，现在我们上了大学，以后又会走向社会，你会发现外面的世界很精彩，忘了我吧……望着这个我日思夜想、近在咫尺却又远在天涯的女孩，我最后拥抱了她，说着：再见了，玉洁，希望你以后一定要幸福！

我毅然上了车，这时车要开了，她隔着车窗，依然泪眼朦胧的，良久良久。车开后，我坐在车窗前，凝望着远山，对玉洁的一腔思念彻底留在了金陵大地上。

## [现在时]

现在，先铭有了自己的家庭。时隔多年，他和玉洁也失去了联系，不过有时仍会想念她，不知道她现在是否幸福。